

“学在经开”序

□ 代仁良

时维癸卯，春和景明。“学在经开”荣膺赣省教育创新案例十佳，声闻九派，誉满江州。有闻者问曰：“学在经开”何谓也？乃溯文字之源，析经世之道，以彰其理、明其势、致其知、成其品。

“学”者，启智之枢也。观甲骨双掌相承，金文广厦育子，皆寓教化相长之道。《学记》云“教学相长”，《兑命》言“学学半”，教者启人亦自修，学者效贤而开悟。今观经开序：春风化雨润无声，翰墨飘香传六艺。名师荟萃于杏坛，英才蔚起于匡庐。科普启智，专技强能，非遗承韵，五育并臻，诚当代教育之典范。

“在”者，立身之本也。甲骨象草木萌发，金文显厚土载物，乃昭根基之重。经开踞大江要津，枕匡阜奇秀，聚荆扬灵气。更以教育为民生之基、营商之钥、发展之魂，矢志优质均衡宏图。党政同心以铸鼎，百姓携手而培风，遂成赣北教育新高地。

“经”者，治世之纲也。自《周礼》体国经野，《春秋》立纲陈纪，皆明经纬之道。今之经开，一校一品见匠心；港城虹桥谱新曲，滨兴百年续弦歌。双语梅香传海外，八礼家国情栋梁。六艺润泽承古道，五育融合谱华章，诚如经天纬地之锦绣。

“开”者，鼎新之魄也。甲骨象门户洞开，金文显启智心扉。经开敢为天下先：首创教育共同体，勇探集团化新途。八里湖畔书声朗，鹤湖之滨雏凤鸣。开放包容纳百川，改革创新立潮头，终成赣鄱教育新标杆。

“经开”者，九江经开区之谓也。昔白鹿传薪火，今庠序续弦歌。秉“为党育人”之初心，践“为国育才”之使命。融传统与现代，汇人文与科技。正本清源，博采众长；明德以树人，致中和而育才。观夫今日之经开：名师云集若星汉，学子莘莘如春苗。书声与江涛共响，文脉共时代同新。冀此品牌，如浔阳江头之明月，照见教育千秋；似匡阜云海之朝阳，辉映华夏万里！



教学交流

与高校联动 探索协同育人新路径
九江双语实验学校新秀周有新意

本报讯(彭育霞 余园 文/摄)近日,九江双语实验学校(中环路校区)开展了与九江职业大学的教研联动暨新秀周教学展示活动。中环路校区7名青年教师进行多学科授课,吸引了九江职业大学百余名教育专业定向生观摩研讨。

展示活动中,7名新秀教师充分发挥学科特色,创新教学方法,带来精彩课堂。语文教师刘晓芳以“读”为核心,借角色扮演、情境体验,让学生感受《蜘蛛开店》的童话魅力,提升复述能力;文慧敏老师围绕“浪花”,在《海的女儿》教学中融入对比阅读、字词探究与仿写,培养学生语言与审

美能力。数学组彭育霞老师通过实物观察、动手操作,助力学生理解角的概念;刘瑞洋老师以趣味游戏开展《填数游戏》教学,锻炼学生逻辑思维。英语教师彭文宏创新自然拼读法,将单词学习与情境实践紧密相连;黎文君老师在美术课《小小军号》中,借黏土手工传递军号历史与红色教育;徐颖老师在体育课《森林运动会》里,用“小青蛙过河”等游戏,融合运动技能与团队协作教学。

评课阶段,听课教师就教学设计、师生互动等深入探讨。九江职大学生表示,此次沉浸式体验让他们对教师职业有了全新认识。

朱雪琴名师工作室
赴港城一小送教交流

本报讯(吴盈盈)4月3日,经开区小学语文朱雪琴名师工作室教师来到港城第一小学,开展了一场精彩纷呈的送教交流活动。

双语实验学校张晓娟老师执教五年级下册《青山处处埋忠骨》,以核心素养为导向,全面把握语文教学的育人价值。九江市鹤湖学校秦焰老师执教二年级下册《中国美食》,利用

AI软件丰富教学资源,直观清晰地呈现美食,匠心迭出,巧思不断。双语实验学校宋雪妮老师开展《解锁阅读密码,让热爱自然生长》,利用“碎片化”时间点燃学生阅读热情、优化阅读,培养学生深度阅读能力。

在交流中,参与评课的老师们积极发言,从新课标等多个维度展开深入探讨。

缤纷校园

书香润心田 悦读伴成长
鹤湖学校第十七届读书节启动

本报讯(阮智强)4月7日,九江市鹤湖学校第十七届读书节启动。全校师生齐聚校园,共同开启这场浸润心灵的文化之旅。

校长易本猛在致辞中表示,阅读是传承文明的火炬,启迪智慧的钥匙。他希望每一位鹤湖学子都能在阅读中遇见更好的自己。

七(8)班周梓嫣同学在国旗下

发表题为“多读书,读好书”的演讲。

六(2)班学生带来以《白鹿洞》为蓝本编排的古风舞,将《诗经》韵律与书页沙沙声编织成流动的诗行,为启动仪式画上了诗意的句点。

本届读书节的活动内容有“经典传承·亲子共读”“跳蚤书市”“环保主题演讲比赛”和“好书推荐手抄报”。

区中心幼儿园
开展红色研学远足活动

本报讯(刘美江子)近日,九江经开区中心幼儿园组织大班幼儿徒步来到九江抗洪展馆,开展一场别开生面的红色研学远足活动。

当天清晨,孩子们身着统一园服,背着小水壶,手拉手高唱《团结就是力量》,徒步1.6公里,抵达九江抗洪展馆。走进展厅,历史照片、抢险工具和影像资料依次呈现,生动地重现了抗洪军民舍生忘死的英勇壮举。研学环节中,幼

园巧妙地安排了一系列红色主题的互动游戏,孩子们变身“抗洪小战士”,展开紧张而有趣的救援行动。而在“红歌嘹亮”环节,孩子们用稚嫩的童声齐声合唱《团结就是力量》和《学习雷锋好榜样》,嘹亮的歌声回荡在广场上。

活动接近尾声,孩子们在纪念馆广场上铺开画纸,用画笔勾勒出展馆的建筑轮廓,描绘出抗洪抢险的感人场景,画出心中英雄的形象。

社会关注

港城教育联合体
举行首届校友座谈会

本报讯(吴新伟)4月3日,港城教育联合体首届校友座谈会在港城第二小学举行。来自江苏常州、福建厦门、广东深圳以及九江本地的多位优秀校友参加。

会场氛围愉快而又热烈。精美雅致的家乡介绍,透着墨香的接待手册,饱含深情的校办书刊,无不体现着区、局、校三级对校友回乡的殷殷期盼。校友代表陈志敏在答谢时表示,此次校友会的举行,让自己找到游子的归属感,希望尽个人所能,为家乡与长三角地区教育文化交流和经济社会发展献计出力。现场还为优秀校友颁发荣誉证书。

滨兴小学
退休教师归校话发展

本报讯(吴君)4月8日,经开区滨兴小学举办“我与滨兴合个影”主题活动,邀请退休教师重回校园,共同见证学校改扩建前的历史时刻。校领导班子全程参与,与老教师们共话教育情怀。

活动围绕“我与滨兴合个影”展开。老教师们漫步校园,在教学楼、百年梧桐树下、操场等地拍照留念,重温往昔岁月。座谈会上,工会副主席吴君代表全校师生感谢退休教师为教育事业的辛勤付出。校党支部副书记彭松明通过3D建模演示,向老前辈们展示了融合智能教室、生态中庭的新校区规划。

校长李汝易表示,此次活动既是对退休教师教育匠心的回望,也是对滨兴精神的传承。

校园安全

港城中学
举办法治安全教育讲座

本报讯(何仁凰 周夏利)4月7日,港城中学邀请永安派出所民警徐锐等走进校园,举办2025年春季法治安全教育讲座。

校长吴敏表示,希望同学们牢固树立法律意识,时刻坚守法律底线,努力成为知法、懂法、守法的好少年。

讲座期间,民警围绕“预防校园欺凌”这一主题,详细讲解校园欺凌的多种形式,包括肢体欺凌、言语欺凌、财物欺凌、社交欺凌以及网络欺凌,使同学们对校园欺凌有了更为清晰的认识。

民警还针对“防范网络诈骗”和“防溺水安全”展开讲解,并结合身边真实发生的案例,提醒同学们面对网络诈骗要戒除“贪念”,戒除“恐惧心理”。叮嘱同学们要牢记“六不”原则,务必远离危险水域,切实保障自身生命安全。

教师成长

西林学校
开展师德师风专题学习

本报讯(胡秋艳)近日,西林学校开展《教师法》及师德师风专题学习活动。

在此次学习活动中,各教研组通过集中学习、小组讨论、案例分析等形式,深入解读《教师法》的各项条款,让教师们明晰自身的权利与义务,增强依法执教的意识。老师们纷纷表示,要以此次学习为契机,严格遵守教师职业道德规范,将立德树人的根本任务落实到每一堂课、每一次与学生的交流中。